

«Я советский шпион, арестованный в Цюрихе. Вот моя история» | *Comme dans un film d'espionnage*

Author: Людмила Клот, [Женева](#) , 13.10.2009.



Виталий Шлыков в Швейцарии (© 24heures.ch)

Российский разведчик Виталий Шлыков провел три года в швейцарской тюрьме по обвинению в шпионаже. Об этой странице своей жизни он откровенно рассказывает известным швейцарским журналистам Тьерри Мейеру и Эрику Хесли.

|

Vitali Chlykov, ancien espion pour le compte de l'URSS ayant passé trois ans dans une prison suisse raconte une page de son incroyable histoire aux journalistes Thierry Meyer et Eric Hoesli.

Comme dans un film d'espionnage

Основатель и член Совета по внешней и оборонной политике, заместитель министра обороны при президенте Ельцине, полковник ГРУ в отставке Виталий Васильевич Шлыков - известный в России эксперт по вопросам работы спецслужб всего мира. Это он комментирует технические достижения контрразведки и разбирает по полочкам проколы резидентов. Никто и не скрывает, что 75-летний полковник Шлыков - бывший разведчик.

Впрочем, о деталях работы знает только сам герой невидимого фронта времен холодной войны, и сам же определяет меру своей открытости. Находясь недавно с визитом в Гштааде, он встретился с известными швейцарскими журналистами

Тьерри Мейером (редактором газеты «24 Heures») и Эриком Хесли (специалистом по России и Кавказу и блоггером «Нашей Газеты»).

«Время пришло. Я хочу очистить совесть», - так объяснил полковник Виталий Шлыков такую откровенность. В тот момент и была сделана фотография, сопровождающая эту статью.

«Я - Михаил Николаев, советский шпион, арестованный в Швейцарии 25 лет назад. Под прикрытием я носил имена Рональда Винсента Мискелла, американского гражданина, Дэйла Пауля Нельсона и другие... Мои коллеги из Пентагона никогда не знали, каким было мое прошлое.»



Невероятная шпионская история, достойная пера Джона Ле Карре. 25 января 1983 года. В Кремле Юрий Андропов, наследник Леонида Брежнева, закручивает гайки, холодная война становится еще холоднее. В Цюрихе советский агент Николаев (кодовое имя Виталия Шлыкова) останавливается в отеле *Limmathaus*, пользуясь еще одним фальшивым паспортом - Рональда Мискелла, бухгалтера из штата Иллинойс.

Связной должен ждать Шлыкова на остановке возле Художественного музея *Kunsthaus*. «Трамваи подходят с разных сторон - это удобно, если придется скрываться», - вспоминает он.

Шлыков принес 12'500 франков для передачи контакту под кодовым именем «Лин» - это Рут Герхардт, жена коммодора южноафриканского флота Дитера Феликса Герхардта. С 1962 года Герхардт, которому известно все о военной стратегии, ядерной программе и связях ЮАР с НАТО и США, ведет двойную игру в пользу Советского Союза. Он передает советской разведке микрофильмы с планами, стратегиями и другими секретными документами в обмен на деньги. По данным полиции Цюриха, Герхардты получили от ГРУ в общей сложности около 800 тыс. франков.

«Профессиональные» отношения Шлыкова с семейством Герхардт длились около 15 лет, встречи происходили по всему миру, а чаще всего в маленькой и тихой альпийской стране - ведь Рут урожденная швейцарка, и поездки сюда легко списать на посещение семьи. На этот раз в Цюрихе Шлыков должен забрать сверхсекретные документы о ядерной программе ЮАР.

Но 20 января 1983 года ФБР арестовывает Герхардта в Америке, и он «сдает» Шлыкова. Пять дней спустя, в Цюрихе, вместо Рут Герхард перед советским агентом появляется группа полицейских в штатском, окружает его, скрыться невозможно. Так оканчивается шпионская карьера Шлыкова в Швейцарии.

После своего ареста в январе 1983 года, Шлыков провел 4 месяца в предварительном заключении в тюрьме Бюлаха, неподалеку от аэропорта Клотен. «Условия содержания были очень тяжелые, - вспоминает он. - Кроме того, никаких посещений, полная изоляция». В отместку он издевается над швейцарским следствием, запутывает дознавателей, давая им фальшивые имена и явки.

Его судят через год, все также под именем Николаева, приговаривая к трем годам тюремного заключения - это максимальный срок, который швейцарское законодательство предусматривает за «шпионаж на швейцарской территории в пользу третьих стран против других иностранных государств». Газеты той эпохи много писали об этом деле. Агент Николаев попал в исправительную тюрьму Регенсдорфа, откуда он был освобожден через два года за хорошее поведение и сразу же переброшен советскими спецслужбами через Прагу в СССР.

На Родине Виталий Шлыков встретился с матерью. Был награжден Орденом Красной Звезды. Награды свои не афишировал, чтобы не привлекать внимания, работал в отделе военно-экономического анализа ГРУ. «Мой шанс заключался в том, чтобы остаться незаметным. Швейцария не передала ни фотографий, ни отпечатков пальцев американцам», - поделился он со швейцарскими журналистами.

«Я пытался по-своему предотвратить распад СССР. Военное планирование никуда не годилось, вспоминает он о той эпохе. - Вся советская стратегия основывалась на совершенно ложной, в 50-100 раз завышенной оценке американской боеспособности. СССР задыхался, добывая невообразимые количества полезных ископаемых для удовлетворения военных нужд. Я писал наверх, но никто меня не слушал».

После падения коммунистического режима Борис Ельцин назначил Шлыкова заместителем министра обороны. Российские СМИ даже помещали его в список 80 наиболее влиятельных деятелей России. Бывший «крот» ездил с конференции на конференцию на высшем политическом уровне, ведя диалог с теми, кого обманывал на протяжении четверти века, но никто ничего не подозревал. «В 1992 году швейцарский полковник Пауль Раств пригласил меня в Швейцарию и принимал меня со всеми дипломатическими почестями. Когда мы проезжали мимо тюрьмы в Регенсдорфе, я чуть было ему не рассказал все. Но проблема была в том, что под именем Николаев мне все еще было запрещено въезжать в страну. Видимо, швейцарцы об этом не подозревали», - сказал бывший разведчик, вновь посещавший страну своего давнего заключения буквально на прошлой неделе.

Встречался Виталий Шлыков и с Дитером Феликсом Герхардтом - «без всяких обид». Его коллега по шпионской работе после падения режима апартеида стал

национальным героем Южной Африки.

[Цюрих](#)

[шпионы в швейцарии](#)

Source URL:

<http://nashagazeta.ch/news/politique/ya-sovetskiy-shpion-arestovannyy-v-cyurihe-vot-moya-istoriya>